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COMISSÃO PERMANENTE DO VESTIBULAR 

 
CONCURSO VESTIBULAR-UFSC/2009 

 

ITENS QUE DEVERIAM SER ABORDADOS NA RESPOSTA DA 

QUESTÃO DISCURSIVA 1 

 
BIOLOGIA/HISTÓRIA 

 
 

FATORES BIOLÓGICOS – ECOLÓGICOS E/OU EVOLUTIVOS – QUE, ENTRE OUTROS, 
PODERIAM SER CITADOS: 
 
Chegada de espécies exóticas; 
Competição desigual ou aumento da competição; 
Migração; 
Perda ou diminuição de variabilidade; 
Extinção; 
Novos predadores ou aumento da predação; 
Alteração de freqüências gênicas Especiação / separação em raças; 
Isolamento geográfico. 
 
 O candidato deveria escolher três fatores e explicar um deles. 
 
 
FORMAS DE MÃO-DE-OBRA 
Escrava 
Imigrante 
Em parceria 
Em colonato 
Assalariada 
Temporária (bóia-fria) 
Familiar 
 
RESULTADOS DECORRENTES PARA A ECONOMIA 
Exportação. 
Balança comercial. 
Investimento na indústria. 
Geração de empregos. 
Mecanização agrícola. 
Indústria de insumos e fertilizantes. 
Desenvolvimento tecnológico. 
Alimentação:  humana e animal. 
 
OBSERVAÇÃO:  O candidato deveria indicar formas de mão-de-obra utilizadas na produção 
de café e soja e dar um exemplo para cada atividade e citar dois exemplos das 
conseqüências das atividades mencionadas. 
 
 


